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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Ефективний сталий розвиток вітчизняних підприємств та економіки  країни в 

цілому неможливий без активної інноваційної діяльності на всіх рівнях. Новації 
та інновації мають стрімко увійти в повсякденну діяльність наших підприємств, 
і це дасть змогу швидко та ефективно подолати межу економічного занепаду та 
відставання, що присутня сьогодні і віддаляє нашу економіку та підприємства, 
що її формують, від підприємств провідних європейських країн. Без цього гло-
бального зрушення наша економіка приречена на місце сировинного додатку в 
загально європейській економічній системі. Суттєве технічне та технологічне 
відставання нашої виробничої бази уповільнює генерацію та унеможливлює по-
дальше впровадження інноваційних ідей у вигляді інноваційних продуктів, про-
цесів тощо. Тому проблеми інноваційного розвитку стали чи не найбільш склад-
ними для вирішення у сфері економічної безпеки як усієї країни, так і окремих 
суб’єктів господарської діяльності.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü òà ïóáë³êàö³é
Проблеми економічної безпеки як на рівні держави, окремих регіонів, так і 

окремих підприємств досліджуються у працях багатьох провідних вітчизняних 
та європейських науковців, зокрема В. Алькеми [1], І. Білоусової [2], Л. Гонча-
ренко [3], О. Захарова [4], З. Живко, І. Керницького [5], Г. Козаченко [6], О. Ки-
риченко [2], В. Сідака [2], О. Ляшенко [7], Є. Олейнікова [8], В.Ортинського [5] 
та інших. 

Питання інноваційного розвитку та його впровадження у життєдіяльність 
економіки у всіх її сферах присвячені праці видатних науковців: Г. Вороновсько-
го [9], О. Волкова, М. Денисенко [10], І Недіна [9], С. Мочерного [11], С. Покро-
пивного [12], Ю. Краснощокової [13].

Íåâèð³øåíà ðàí³øå ÷àñòèíà çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Проблеми взаємозв’язку та взаємодії системи економічної безпеки і на рівні 

підприємств, і на рівні держави аналізуються у працях багатьох науковців, про-
те інноваційна складова системи економічної безпеки виробничого підприємств 
в Україні залишається недостатньо дослідженою сферою безпеки, що потребує 
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формування нового пласту знань як на концептуальному та методичному, так і 
практичному рівнях.

Ìåòîþ ñòàòò³ є дослідження процесу формування інноваційної скла-
дової системи економічної безпеки підприємства, факторів зовнішнього та вну-
трішнього впливу на стан та рівень інноваційної безпеки виробничих підпри-
ємств в Україні.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
У структурі національної економіки України значну частину становлять 

виробничі підприємства всіх форм власності, галузевих напрямів та сфер ді-
яльності. В першу чергу це, звичайно, вагома група підприємств, що є осно-
вним базисом економіки – великі промислові підприємства. Другою групою 
є підприємства-товаровиробники промислової галузі України, вони менш по-
тужні, проте значно мобільніші та активніші на ринку. Основна маса продукції, 
що споживають сьогодні вітчизняні споживачі, виробляється саме цією групою 
підприємств. Незважаючи на переваги систем управління такими підприєм-
ствами на ринку, виробничі підприємства в Україні, як і потужні промислові 
підприємства, залежать від низки зовнішніх та внутрішніх економічних чин-
ників, через що значно зростає рівень загроз та небезпек щодо їх ефективного 
функціонування. В реаліях української економіки питання функціонування та 
розвитку виробничого підприємства нерозривно пов’язане з ефективним функ-
ціонування системи його економічної безпеки, яка має бути здатною до захисту 
підприємства, забезпечення його стійкості та протидії внутрішнім і зовнішнім 
загрозам.

За визначенням колективу провідних вітчизняних науковців, під поняттям 
економічної безпеки розуміють складну багатофакторну категорію, що характе-
ризує здатність національної економіки до розширеного самовідтворення з ме-
тою збалансованого задоволення потреб населення держави на певному визна-
ченому рівні, з метою протистояння дестабілізуючій дії різноманітних чинників, 
внутрішніх та зовнішніх, а також з метою забезпечення конкурентоспроможності 
національної економіки у світовій системі господарювання [2]. С. Покропивний 
визначив економічну безпеку фірми (підприємства, організації) як такий стан 
корпоративних ресурсів (ресурсів капіталу, персоналу, інформації та технології, 
техніки й устаткування, прав) і підприємницьких можливостей, за якого гаранту-
ється найбільш ефективне їхнє використання для стабільного функціонування та 
динамічного, науково-технічного і соціального розвитку, запобігання внутрішнім 
і зовнішнім негативним впливам (загрозам) [12].

На думку Л. Гончаренко, гарантування економічної безпеки підприємства – 
це процес реалізації функціональних її складових з метою запобігання можли-
вим збиткам, а також досягнення максимального рівня економічної безпеки зараз 
і в майбутньому. Способи забезпечення економічної безпеки – це набір заходів 
і система організації їх виконання та контролю, які дають можливість досягати 
найвищих значень рівня економічної безпеки підприємства [3].

За дослідженням С. Мочерного, який значно ширше визначив системний під-
хід, системно-структурний аналіз та форма його застосування є значно складні-
шими. При визначенні поняття «система» перевага повинна надаватися категорії 
взаємодії, що розкриває взаємозумовленість, взаємовплив, взаємопроникнення, 
взаємозбагачення та взаємозаперечення елементів системи. Щодо структури, то 
доцільніше говорити про зв’язок між елементами та компонентами, з яких скла-
дається система [11].
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Інноваційна безпека як складова системи економічної безпеки підприємства, 
забезпечує його стратегічний інноваційний розвиток у всіх сферах діяльності і 
спрямована на максимально ефективне використання наявних та безпечне залу-
чення додаткових інвестиційних ресурсів, необхідних для забезпечення такого 
розвитку. 

За дослідженням Ю. Краснощокової, в інноваційній безпеці вирішальною 
умовою є дотримання та реалізація інтересів підприємства, а така безпека 
безпосередньо спрямована на формування необхідних та достатніх умов для 
збільшення можливостей створення і використання інновацій: технологічних, 
економічних, організаційних та соціальних, з метою розроблення та впрова-
дження конкурентоспроможності продукції й технології на рівні світових стан-
дартів [13]. За визначенням О. Вороновського [10, с. 88], «інноваційна, науково-
технологічна безпека – це здатність системи: зберігати і підтримувати необ-
хідний рівень технологічного стану, який забезпечує можливість сталого роз-
витку; своєчасно впливати на несприятливі процеси в науково-технологічній 
і інноваційній сферах; прогнозувати і попереджати загрозливі явища в еконо-
мічному, екологічному, соціальному середовищі, на ринках сировини і готової 
продукції». 

Є. Олєйніков [8, с. 397] визначив інноваційну безпеку як стан – наявність 
економічних, виробничих і технологічних умов, які дають можливість економіці 
держави здійснювати нововведення на власній основі; як процес – сукупність 
дій та механізмів щодо створення і укріплення умов, які забезпечують сталий 
науково-технічний розвиток економіки на власній основі.

Оцінюючи інноваційну складову економічної безпеки з позиції системи, ви-
значається:

- значний ступінь генерації ідей, наявність внутрішнього інноваційного по-
тенціалу. Спеціалісти та відділи виробничих підприємств є ініціаторами та про-
довжувачами нових інноваційних ідей та розробок;

- висока адаптивність системи – здатність забезпечувати розвиток за відсут-
ності сприятливих умов та створення відповідного інноваційно-інвестиційного 
клімату в країні;

- значний рівень генерування якісних зрушень – інноваційний розвиток від-
бувається за рахунок стратегій розвитку та власних фінансових можливостей під-
приємств, які своїми силами та коштом розробляють і впроваджують інноваційні 
процеси та продукти у всіх сферах економіки, таким чином свідомо вибираючи 
та проваджуючи інноваційну стратегію розвитку;

- значна дифузія інновацій, технологічна гнучкість, відсутність стерео-
типів. Інноваційні розробки техніки чи технологій адаптуються до технічно-
технологічних умов та рівня вітчизняних виробництв, при цьому відкриваються 
нові можливості та якості, відбувається значна дифузія інновацій.

Серед негативних факторів, що впливають на інноваційну складову еконо-
мічної безпеки, можна визначити найбільш суттєві:

- недостатність державної політики щодо підтримки  та спрямування іннова-
ційного розвитку економіки країни та підприємств;

- недостатність необхідного для забезпечення цього процесу нормативно-
правового забезпечення;

- відсутність необхідного інвестиційного клімату в країні;
- недостатність державної підтримки програм фінансування та кредитування 

інноваційно-інвестиційних проектів, відсутність довгих та доступних  кредит-
них коштів;
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- недостатність та нерозвиненість інституційного забезпечення процесу інно-
ваційного розвитку та гарантування інноваційної безпеки підприємств;

- слабка захищеність інтелектуальної власності та промислової інтелектуаль-
ної власності;

- високий ступінь  зносу основних фондів вітчизняних підприємств;
- відстала технічна та технологічна база значної частини підприємств, яка не 

здатна прийняти нові інноваційні технології та процеси;
- несумісність технологічної бази частини вітчизняних виробництв із провід-

ними світовими технологіями;
- відсутність необхідних структурних змін в економіці;
- значна монополізація ринків, що консервує існуючу технологічну структуру 

економіки в межах цілих галузей;
- недостатній рівень інтелектуального та кадрового потенціалу;
- низький рівень попиту на високотехнологічну та високоякісну продукцію 

внаслідок низького рівня життя та послідовного падіння доходів населення.
Стан інноваційної складової системи економічної безпеки підприємства ха-

рактеризується такими показниками, як:
 частка реалізованої інноваційної продукції в загальній кількості продукції 

підприємства, що є відношенням кількості найменувань нових видів продукції 
до загальної їх кількості;

 коефіцієнт інноваційних витрат, що показує співвідношення частки витрат 
підприємства на інноваційну діяльність у валових витратах підприємства;

 рівень технологічного потенціалу, що показує частку нових винаходів та 
технологічних рішень по відношенню до загальної кількості нових рішень, ви-
користаних у технологічному процесі;

 рівень прогресивності технологій, що є відношенням кількості використа-
них прогресивних технологій до загальної їх кількості;

 кількість видів створеної інноваційної продукції на підприємстві за відпо-
відний період;

 загальна кількість прав інтелектуальної власності, отриманих у результаті 
реалізації інноваційного проекту та захисту інтелектуальної власності, таких як 
патенти, товарні знаки;

 сума доходів, отриманих від продажу прав інтелектуальної власності, ство-
рених у результаті інноваційної діяльності, та їхньої частки в загальній сумі ви-
трат на розробку та реалізацію інновації.

Інноваційна безпека визначається невід’ємною складовою економічної без-
пеки підприємства, що, на думку багатьох науковців, відповідає за стан та рівень 
інновацій на підприємства. На нашу думку, у функціонуванні системи економіч-
ної безпеки виробничого підприємства підприємств під час  запровадження но-
вацій визначну роль має не тільки інноваційна безпека, а весь комплекс складо-
вих економічної безпеки.

Âèñíîâêè
Систематизація та дослідження концептуальних засад формування іннова-

ційної складової системи економічної безпеки виробничого підприємства в су-
часних економічних умовах дозволили зробити висновки, що європейська інте-
грація та глобалізація загального економічного середовища суттєво впливають 
на рівень загроз та небезпек системи економної безпеки виробничих підпри-
ємств. Фактори цього впливу значно зростають під час інноваційних зрушень, 
які відбуваються на підприємствах у процесі здійснення інноваційної діяльності. 
Посилення цих факторів, а також значна турбулентність середовища змінили ви-
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моги суб’єктів управління до систем економічної безпеки сучасних виробничих 
підприємств, яка потребує комплексності, системності та гнучкості, адаптивнос-
ті та реактивності. Інноваційна складова системи економічної безпеки підприєм-
ства у гарантуванні безпеки виробничих підприємств в Україні відіграє важливу 
роль, проте пріоритетним є принцип базової системної взаємодії всіх складових 
системи економічної безпеки відповідно до того чи іншого етапу інноваційного 
процесу, що впроваджується на підприємстві.
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Рівновага Неша у забезпеченні 

кадрової безпеки підприємств

У статті досліджено можливість та підходи застосування рівноваги Неша у за-
безпеченні кадрової безпеки в системі економічної безпеки підприємств. 
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